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ΤΕΥΧΟΣ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Κοινή σύσκεψη Ηρακλείου

Με συγκεκριμένες και στοιχειοθετημένες θέ-
σεις προσήλθε το ΤΕΕ/ΤΚΜ στη κοινή σύσκεψη 
των Δ.Ε. του ΤΕΕ και των Περιφερειακών Τμη-
μάτων του, που πραγματοποιήθηκε το τριήμε-
ρο 31 Οκτωβρίου – 2 Νοεμβρίου στο Ηράκλειο 
Κρήτης. Την κεντρική εισήγηση του Τμήματος 
διάβασε ο πρόεδρος του κ. Αναστάσιος Κονα-
κλίδης. Στην ομιλία του αναφέρθηκε σε όλα τα 
«καυτά» προβλήματα που απασχολούν στη πα-
ρούσα φάση τον κλάδο –σε εθνικό αλλά και το-
πικό επίπεδο- μεταξύ των οποίων βρίσκονται 
η κτηματογράφηση, η παγκόσμια οικονομική 
κρίση, το ΕΣΠΑ, το ΤΣΜΕΔΕ, η αναγνώριση των 
διπλωμάτων των ΚΕΚ, η σιδηροδρομική Εγνα-
τία και η μετεγκατάσταση της ΔΕΘ. 
Ανοίγοντας την ομιλία του ο κ. Κονακλίδης χα-
ρακτήρισε αναγκαιότητα μία πιο ενεργητική, 
διαδραστική και άμεση συνεργασία μεταξύ των 
τμημάτων του ΤΕΕ, η οποία δεν θα εξαντλείται 
στις κοινές συσκέψεις, τις συναντήσεις προέ-
δρων και τις κοινοποιήσεις εγγράφων. «Χρει-
αζόμαστε τη συνεργασία, όπως χρειαζόμαστε 
και το άνοιγμα στην κοινωνία. Από τους σκο-
πούς του ΤΕΕ, όπως εκφράζονται στο θεσμικό 
του πλαίσιο, εκείνα τα περί τεχνικού συμβούλου 
της Κυβέρνησης και περί ενημέρωσης της Κοι-
νής γνώμης όλο και πιο πολύ εκφυλλίζονται σε 
εκδηλώσεις με ελάχιστους παρόντες και σε έγ-
γραφα που σπανίως βγαίνουν παραέξω από τα 
υπουργεία», είπε χαρακτηριστικά.
Σε ότι αφορά το ζήτημα της Κτηματογράφησης 
ο κ. Κονακλίδης αναφέρθηκε στην ενέργεια του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ να στήσει γραφείο που παρέχει δω-
ρεάν συμβουλές στους πολίτες, την οποία χα-
ρακτήρισε «μία χειροπιαστή παροχή και ταυτό-
χρονα ένα βήμα για να έλθει πιο κοντά ο φορέας 
μας στον κόσμο». 
Αναφερόμενος στην παγκόσμια οικονομική 
κρίση είπε ότι κανείς δεν είχε προβλέψει την 
έκτασή της, όπως και ότι κανείς δεν φαίνεται 
να μπορεί να προβλέψει τώρα με ακρίβεια το 
βάθος της, τη διάρκειά της και τις επιπτώσεις 
της στην παγκόσμια και στην εθνική οικονομία. 
«Η χώρα μας έχει παραγωγική βάση περιορι-
σμένης έκτασης και ποικιλότητας. Το δημόσιο 
έργο και γενικότερα η κατασκευή υπήρξε και 
συνεχίζει να είναι σοβαρός κινητήριος μοχλός 
της οικονομίας και της ανάπτυξης και είναι 
αντικείμενό μας. Καλά λοιπόν θα κάνουμε να 
έχουμε άποψη και πρόταση. Η πολιτεία που 

σπεύδει, όπως και όλες οι χώρες να υποστηρί-
ξει τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, δεν έδειξε 
την ίδια ευαισθησία με τις εργοληπτικές επι-
χειρήσεις και με τους χειρισμούς της δημι-
ούργησε ολιγοπωλιακές συνθήκες που τείνουν 
προς μονοπωλιακές. Το Τμήμα μας έχει ήδη 
συγκροτήσει μία ομάδα εργασίας για τις ΣΔΙΤ 
που πλέον θα μελετήσει το ζήτημα με τις ση-
μερινές συνθήκες χαμηλής ρευστότητας. Αλλά 
βεβαίως δεν αρκεί», είπε χαρακτηριστικά.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο πρόεδρος του ΤΕΕ/
ΤΚΜ στο ΕΣΠΑ. «Από τη μία, η μείωση έως μη-
δενισμού των δημοσίων δαπανών, πριν ακόμα 
εκδηλωθεί η κρίση, ήταν ένας από τους σοβα-
ρούς λόγους για την  καθυστέρηση της περάτω-
σης του προηγούμενου Πλαισίου και της έναρ-
ξης του τρέχοντος. Από την άλλη, η διαχείριση 
των μεγάλων και ειδοποιών προγραμμάτων που 
αφορούν στην καινοτομία και την ανταγωνιστι-
κότητα έχει δοθεί, ουσιαστικά, στις τράπεζες. 
Πρέπει να δούμε τις επιπτώσεις της σημερινής 
κατάστασης και να μιλήσουμε για την άρση 
τους. Επίσης, με βέβαιη τη συμπίεση των χα-
μηλών και μεσαίων εισοδημάτων, πρέπει να 
μελετήσουμε το ζητούμενο του υγιούς αντα-
γωνισμού, για θέματα της αρμοδιότητάς μας, 
όπως για παράδειγμα η ενέργεια, σε μία αγορά 
που ευνοεί τα καρτέλ και τις συμφωνίες κάτω 
από το τραπέζι, εις βάρος πάντα των καταναλω-
τών. Αυτά πρέπει όχι μόνο να τα δούμε αλλά να 
βγούμε παραέξω και να μιλήσουμε στον κόσμο 
ανοιχτά, καθαρά, με επιχειρήματα και προτά-
σεις.  Και φυσικά πρέπει να δούμε πως, πόθεν 
και πόσο πλήττεται οικονομικά ο κλάδος μας, 
οι μηχανικοί.  Και να τους προστατέψουμε», 
είπε.
Σε ότι αφορά το ΤΣΜΕΔΕ ο κ. Κονακλίδης ανέ-
φερε ότι σε συνθήκες οικονομικής κρίσης, η 
άρση της αυτοδιοίκησης  του ταμείου, αφήνει 
πολλά περιθώρια για εν κρυπτώ διαχείριση 
των αποθεματικών του, για σκοπούς αλλό-
τριους προς το συμφέρον των ασφαλισμένων 
του. «Αφενός λοιπόν πρέπει να οργανώσουμε 
τον αγώνα μας για αυτοδιοίκηση του ΤΣΜΕΔΕ 
και μάλιστα με μορφές πιο αποτελεσματικές 
από τις συγκεντρώσεις και τις απεργίες που 
μόνο τους δημόσιους υπάλληλους κινητοποι-
ούν. Αφετέρου πρέπει να ζητήσουμε δυναμικά 
και με κάθε τρόπο τη δημοσιοποίηση όλων των 
οικονομικών στοιχείων του ταμείου. Να είναι 

προσβάσιμα από κάθε ασφαλισμένο του. Θα 
περιοριστεί η ευελιξία του Ταμείου; Να περιο-
ριστεί.  Πολλοί ασφαλισμένοι - εμείς όχι μέχρις 
στιγμής -  έχουν πικρή πείρα από την «ευελι-
ξία» και τους «χειρισμούς» διορισμένων διοι-
κήσεων», πρόσθεσε. 
Για το μεγάλο ζήτημα της αναγνώρισης των δι-
πλωμάτων των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών 
ως ισότιμων με των Πανεπιστημιακών ο πρό-
εδρος του Τμήματος τόνισε την ανάγκη επιθε-
τικής επικοινωνιακής πολιτικής. «Πρέπει να 
βγούμε δυναμικά προς τον κόσμο. Προς αυτούς 
δηλαδή που θα πληρώσουν τη νύφη. Το ΤΕΕ, 
με τις σχετικές ανακοινώσεις του, έχει καλέσει 
τους ενδιαφερόμενους να ζητήσουν πληροφο-
ρίες και να ενημερωθούν σχετικά. Πρέπει να 
μάθει ο κόσμος ότι η Βρετανία, ναι μεν μοι-
ράζει αφειδώς διπλώματα, έναντι τιμήματος, 
αλλά θέτει ένα σωρό επιπλέον προϋποθέσεις 
που καθιστούν απαγορευτική γι΄ αυτούς τους 
διπλωματούχους την άσκηση του επαγγέλμα-
τος του μηχανικού, με πλήρη δικαιώματα, στην 
επικράτειά της. Πρέπει να συνειδητοποιήσει ο 
κόσμος  ότι αγοράζοντας – ακριβά - ένα δίπλω-
μα  για το παιδί του,  υπονομεύει το μέλλον για 
το εγγόνι του», τόνισε.  
Επίσης, ο κ. Κονακλίδης υπενθύμισε την πρό-
ταση για Σιδηροδρομική Εγνατία, στην οποία 
κατέληξε η συνεργασία και η από κοινού με-
λέτη του ζητήματος, από τα Τμήματα Δυτικής, 
Ανατολικής, Κεντρικής Μακεδονίας, Ηπείρου, 
Θράκης και Θεσσαλίας. «Την πρόταση προω-
θεί κάθε Τμήμα στους τοπικούς ή κεντρικούς 
παράγοντες εξουσίας αλλά δεν την άρθρωσε 
ποτέ συνολικά το ΤΕΕ ως γενικό αίτημα», υπο-
γράμμισε. Ακόμη αναφέρθηκε στο ζήτημα της 
μεταφοράς των εγκαταστάσεων της Διεθνούς 
Έκθεσης Θεσσαλονίκης, το οποίο χαρακτήρισε 
«σημαντικό θέμα και πρόκληση για την πόλη» 
και δεσμεύτηκε ότι θα κρατά ενήμερους του 
συναδέλφους του για τις εξελίξεις. 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της κοινής 
σύσκεψης, ο γενικός γραμματέας της ΔΕ του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ κ. Πάρης Μπίλιας παρουσίασε την 
εισήγησή του σχετικά με τα θέματα παιδείας 
στα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανι-
κών. Έκανε εκτενή αναφορά στην σημερινή 
κατάσταση της Παιδείας όπου «δημιουργούνται 
πανεπιστήμια σε όλη την χώρα χωρίς να υπάρ-
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Το ΤΕΕ/ΤΚΜ διοργανώνει εκδήλωση με θέμα 
«Καύσιμα Μεταφορών και Αειφόρος Ανάπτυ-
ξη» Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Πα-
ρασκευή 28 Νοεμβρίου 2008 από τις 17:00 έως 
τις 21:10  στο αμφιθέατρο «Αλ. Τσιούμης» του 
Τμήματος Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών 
της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ.
Η εκδήλωση πραγματοποιείται στο πλαίσιο δρά-
σης της ΜΕ Ενέργειας και της σχετικής Ομάδας 
Εργασίας με σκοπό την προβολή - σχολιασμό της 
υφιστάμενης κατάστασης των συμβατικών καυσί-
μων και των βιοκαυσίμων μεταφοράς στη χώρα 
μας με ιδιαίτερη έμφαση στις αστικές περιοχές.
Το θέμα της εκδήλωσης προσεγγίζεται σφαιρικά 
από διακεκριμένους ειδικούς από διάφορα  γνω-
στικά αντικείμενα του Μηχανικού με ζητούμενο 
την ενίσχυση της χάραξης μιας ρεαλιστικής πο-
λιτικής για βιώσιμη κινητικότητα στη χώρα μας. 
Με δεδομένη την επιβάρυνση του περιβάλλοντος 
λόγω των ρυπογόνων μορφών ενέργειας στις με-
ταφορές και ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα, 
στόχος της εκδήλωσης αποτελεί η πληροφόρηση 
της κοινωνίας και η ανάδειξη του ρόλου του Μη-
χανικού σε θέματα όπως:
➢ η επισκόπηση των εξελίξεων και των πολιτι-
κών της χώρας μας που αφορούν στην «πράσινη» 
κινητικότητα και στη σταδιακή απεξάρτηση από 
τις ορυκτές μορφές ενέργειας 
➢ τα «καθαρά» καύσιμα και οι τελευταίες εξε-
λίξεις στον χώρο των καυσίμων μεταφορών.
➢ τα βιοκαύσιμα στις μεταφορές και η ενσω-
μάτωση τους στο ενεργειακό ισοζύγιο των μετα-
φορών με βάση και το υφιστάμενο νομοθετικό 
πλαίσιο
➢ οι προοπτικές της αεριοκίνησης στη Θεσσα-
λονίκη και η μεταφορά αντίστοιχης εμπειρίας και 
τεχνογνωσίας από την Αθήνα

KAYΣIMA METAΦOPΩN 
KAI AEIΦOPOΣ ANAΠTYΞH
Ημερίδα, 28 Νοεμβρίου

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας / Τμήμα Κε-
ντρικής Μακεδονίας, προχώρησε στην έκδοση 
σημειώσεων που επεξεργάστηκε η κα Βασιλική 
Μπόσκου σχετικά με την φορολογία των μηχανι-
κών που ασκούν ελεύθερο επάγγελμα.
Η κα Μπόσκου, πρώην οικονομική επιθεωρήτρια 
και μόνιμη συνεργάτης του ΤΕΕ/ΤΚΜ για πάνω 
από 20 χρόνια, μετά από εισήγηση του Τμήματος 
Επαγγελματικών Θεμάτων, επεξεργάστηκε ένα 
κείμενο 94 σελίδων που περιέχει: 
• ανάλυση διατάξεων του Ν. 2238/94
• ερμηνεία διατάξεων του Ν. 3296/04 και Ν. 
2839/2000 
• παραδείγματα στο εισόδημα
• Φ.Π.Α.
• Κ.Β.Σ.
που αφορά τους μηχανικούς που ασκούν ελεύθε-
ρο επάγγελμα.
Για τους συναδέλφους που ενδιαφέρονται υπάρ-
χουν δυο δυνατότητες πρόσβασης:
1. στην ηλεκτρονική του έκδοση μέσα από την 
ιστοσελίδα του τμήματος (www.tkm.tee.gr), και
2. στην έντυπή του έκδοση διατίθεται στα γραφεία 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ (1ος όροφος – πρωτόκολλο).

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ
Έκδοση ΤΕΕ/ΤΚΜ

Στην εκδήλωση θα παρουσιαστούν και τα αποτε-
λέσματα της σχετικής ΟΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Πρόγραμμα
17:00-17:30 - Προσέλευση – Εγγραφές - Καφές
17:30-18:00 - Χαιρετισμοί
18:00-18:20 - Πολιτική ΥΜΕΤ 
Αλέξανδρος Βραχνός Πρόεδρος Επιτροπής 
Πράσινων Μεταφορών, ΥΜΕΤ
18:20-18:40 - Καύσιμα Μεταφορών & Αειφό-
ρος Ανάπτυξη
Χαρίτωνας Κουρίδης – Γεώργιος Κουφοδήμος 
- ΜΕ Ενέργειας ΤΕΕ/ΤΚΜ
18:40-19:00 - Εμπειρία και Αειφόρες Μετα-
φορές στην Αθήνα
Γεώργιος Στεργίου, Διευθύνων Σύμβουλος 
ΕΘΕΛ 
19:00-19:20 - “Πράσινα” μέτρα και “καθαρά” 
καύσιμα για την αστική συγκοινωνία ΣΑΣΘ
Γιάννης Τόσκας, Πρόεδρος ΣΑΣΘ
19:20-19:40 –Χρήση και επιπτώσεις των βιο-
καυσίμων σε κινητήρες εσωτερικής καύσης
Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών – Εργαστήριο 
Εφαρμοσμένης Θερμοδυναμικής
Λεωνίδας Ντζιαχρήστος, Επιστημονικός συ-
νεργάτης, Tμήματος Μηχανολόγων, Μηχανι-
κών- Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Μηχανικής
19:40-20:00 – Καύσιμα Μεταφορών
Δημήτρης Κέκος  - Καθηγητής Τμήματος ΧΜ, ΕΜΠ 
20:00-20:20 - Η ανάπτυξη της αυτοκίνησης με 
φυσικό αέριο στην Ελλάδα
Σγουράκης Αυγουστίνος, ΔΕΠΑ ΑΕ
20:20-20:40 - «Προοπτικές παραγωγής και 
χρήσης βιοντίζελ σε αστικά κέντρα»
Τσαγκαλίδης Νικόλαος, Διευθύνων Σύμβουλος 
Mil Oil Hellas ΑΕ, Βιομηχανίες Βιοντίζελ Β. Ε.
20:40-21:10 - Συζήτηση – Συμπεράσματα  ■

χουν προδιαγραφές μόνο και μόνο για πολιτι-
κούς λόγους και για την εξυπηρέτηση πολιτι-
κών συμφερόντων». Επίσης αναφέρθηκε στην 
αθρόα εισαγωγή φοιτητών στα πανεπιστήμια 
τις δεκαετίες ’80 και ‘90 και υπογράμμισε πως 
όλα αυτά τα χρόνια «το ΤΕΕ δεν έχει εκφράσει 
συγκεκριμένη θέση και άποψη για τα επαγγελ-
ματικά δικαιώματα αποφοίτων ΤΕΙ και ότι απλά 
εκφράζει την άρνηση του διαχρονικά στο να γί-
νουν πανεπιστήμια χωρίς να βλέπει το κοινω-
νικό πρόβλημα που δημιουργείται». Σύμφωνα 
με τον ίδιο, η ίδια κατάσταση επικρατεί και στα 
ιδιωτικά πανεπιστήμια καθώς και στα ΚΕΣ. «Τα 
πολυτεχνεία, παρά τις γενικές αδυναμίες, εξα-
κολουθούν να εκπαιδεύουν μηχανικούς υψηλής 
ποιότητας. Αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός 
ότι τη τελευταία δεκαετία έχουν μελετήσει και 
υλοποιήσει έργα σημαντικής κλίμακας σε όλη 
την ελληνική επικράτεια, συμβάλλοντας ση-
μαντικά στην ανάπτυξη της χώρας. Η υψηλή 
ποιότητα μηχανικών οφείλεται στην πενταετή 
φοίτηση και αυτό θα πρέπει να το περιφρου-
ρήσουμε και να το διαφυλάξουμε ως κόρη 
οφθαλμού», είπε. Τέλος, αναφέρθηκε σε μία 
ΟΕ που έχει εκπονήσει το ΤΕΕ/ΤΚΜ όπου 
προτείνεται η διαβάθμιση μηχανικών σε τρεις 
βαθμίδες: στην 3η τοποθετούνται οι μηχανικοί 
με λιγότερα από πέντε έτη σπουδών, στη 2η οι 
μηχανικοί πενταετούς φοίτησης, και στη 1η θα 
μπαίνουν οι μηχανικοί οι οποίοι κατόπιν εξετά-
σεων και επαγγελματικής εμπειρίας θα έχουν 
το δικαίωμα αυτοτελούς άσκησης και υπογρα-
φής μελετών και έργων τους. 
Το μέλος της ΔΕ Γιάννης Δαρδαμάνης παρου-
σίασε τις θέσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ αναφορικά 
με το σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για το 
Μητρώο Κατασκευαστών Ιδιωτικών Έργων, το 
οποίο παρουσιάστηκε στο προηγούμενο τεύ-
χος τους «Τεχνογραφήματος» και υπάρχει στην 
ιστοσελίδα του ΤΕΕ/ΤΚΜ. Ο κ. Δαρδαμάνης 
τόνισε την αναγκαιότητα να προωθηθεί το Μη-
τρώο άμεσα προκειμένου να υπάρχει ένα σαφές 
πλαίσιο που θα βοηθά τους μηχανικούς να κα-
τασκευάζουν και τους πολίτες να απολαμβάνουν 
οικοδομικά έργα ποιότητας. Προσδιόρισε τους 
στόχους, εντόπισε τις αδυναμίες του σχεδίου 
Π.Δ. και επισήμανε τις κρίσιμες παραμέτρους 
για την επιτυχία του εγχειρήματος. Επιπλέον, 
έκανε συγκεκριμένες προτάσεις συμπλήρωσης 
των διατάξεων του σχεδίου τόσο γενικές όσο 
και κατ’ άρθρο. 
Τέλος, τα μέλη της ΔΕ, Πέτυ Πέρκα και Σωτή-
ρης Πρέντζας, έκαναν παρέμβαση στη συζήτη-
ση του θέματος για την άδεια άσκησης επαγ-
γέλματος.■
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